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Jeden procent dla OPP, badanie Omnibus, N=1004 Polaków w wieku 15+, realizacja badania 13-19.04.12 

 Na początku funkcjonowania ustawa o OPP nie ułatwiała podatnikom dokonywania odpisów 1%. Musieli oni 
samodzielnie obliczyć, ile wynosił 1% ich podatku, a następnie osobiście dokonać przelewu tej kwoty na konto 
wybranej OPP i zaznaczyć to w zeznaniu podatkowym. 

 Uproszczenie procedury i likwidacja barier formalnych wydatnie przyczyniły się do wzrostu zainteresowania 
obywateli odpisami 1%. Liczba osób korzystających z tego mechanizmu rośnie z roku na rok. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Likwidacja barier formalnych wraz z nasilającą się rywalizacją OPP na polu komunikacji marketingowej 
doprowadziły do sytuacji, w której olbrzymia większość obywateli jest świadoma istnienia mechanizmu odpisów 
1%. 

 Jednak wysoka świadomość tego rozwiązania nie przekłada się na powszechne korzystanie. W 2010 roku 
zaledwie 38% uprawnionych podatników dokonało odpisów 1%. Rodzi się zatem pytanie, dlaczego relatywnie 
niewielki odsetek Polaków decyduje się na przekazanie 1% swojego podatku na rzecz OPP.  

 Nasza hipoteza opiera się na założeniu, że zarówno szeroko pojęte organizacje trzeciego sektora, jak również 
wąsko definiowane OPP, mają zasadniczy problem z własnym wizerunkiem. Dlatego też postanowiliśmy zapytać 
Polaków, jaka jest ich ogólna opinia o OPP, jak oceniają swoją wiedzę na temat tych organizacji oraz sprawdzić, 
czy wybrane elementy wizerunkowe OPP mogą mieć wpływ na skłonność do przekazywania 1% na rzecz OPP. 

Źródło: http://www.mf.gov.pl/_files_/podatki/statystyki/za_2009/informacja_pozytek_za_2009.pdf 
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Czy słyszał(a) Pan(i) o tym, że składając zeznanie podatkowe 

istnieje możliwość przekazania jednego procenta należnego 

podatku na wskazaną przez Pana(ią) organizację pożytku 

publicznego? N=1004 

| Świadomi 

| Nieświadomi 

| Brak zdania 

Ogromna większość Polaków jest 
świadoma istnienia mechanizmu odpisów 
1%.  
 
Najmniejszy odsetek świadomych tego 
rozwiązania jest w grupie osób z 
wykształceniem podstawowym. 
Inne cechy socjo-demograficzne nie 
różnicują w istotny sposób odsetka 
obywateli świadomych istnienia tego 
rozwiązania. 
 
Warto wspomnieć, że również 
niekorzystanie z Internetu odbija się 
negatywnie  na poziomie świadomości  
w zakresie mechanizmu odpisów 1%. 
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Czy w tym roku rozlicza się Pan(i) z fiskusem 

samodzielnie? N=1004 

| Rozliczą się 
samodzielnie 

Rozliczy   | 
pracodawca 
lub ZUS 

Nie płaci 
podatku | 

A czy planuje Pan(i) skorzystać z możliwości 

przekazania 1% na rzecz wybranej organizacji 

pożytku publicznego przy składaniu tegorocznego 

zeznania podatkowego? N=600 

N=600 
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A czy planuje Pan(i) skorzystać z możliwości przekazania 1% na rzecz wybranej organizacji pożytku publicznego 

przy składaniu tegorocznego zeznania podatkowego? N=600 

Wcześniej 
korzystali 
regularnie 

N=333 

Wcześniej 
korzystali 

nieregularnie 
N=134 

Wcześniej 
 nie korzystali 

N=126 
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 A jak określił(a)by Pan(i) swoją wiedzę o tego typu organizacjach? 

[5] Wiem o nich bardzo dużo  

[4] Wiem o nich dużo 

[2] Wiem o nich mało 

[1] Nic o nich nie wiem 

[3] Wiem o nich trochę 

| raczej lub na pewno przekaże 1% 

raczej lub na pewno nie przekaże 1% | 

16% Polaków 36% Polaków 48% Polaków 
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% ankietowanych, którzy zgadzają się z danym 
stwierdzeniem (suma odp. 4 i 5 na skali pięciostopniowej) 

Średnia z odpowiedzi na skali 1-5 
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Organizacje pożytku publicznego rzetelnie rozliczają się  

z pieniędzy otrzymanych w ramach odpisów jednoprocentowych 

Zgadzają się ze stwierdzeniem Nie zgadzają się ze stwierdzeniem Nie mają sprecyzowanej opinii 

| raczej lub na pewno przekaże 1% 

raczej lub na pewno nie przekaże 1% | 
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 W oparciu o badanie możemy stwierdzić, że zdecydowana większość Polaków jest świadoma istnienia 
mechanizmu odpisów jednoprocentowych. To dobra informacja z punktu widzenia OPP. Jeśli jednak ta wysoka 
świadomość nie przekłada się na korzystanie z tego mechanizmu, to stawia przed OPP i całym trzecim sektorem 
poważne wyzwanie: jak przekonać świadomych już obywateli, że warto przekazywać 1% na rzecz OPP. 

 

 Po raz kolejny widzimy, że wśród osób samodzielnie rozliczających się z fiskusem odsetek deklarujących chęć 
dokonania odpisu jest bardzo wysoki (62% na pewno przekaże, a dalsze 21% być może przekaże). Jednak do 
wszelkich tego typu deklaracji należy podchodzić ostrożnie. W zeszłym roku tylko 38% uprawnionych faktycznie 
przekazało swój 1%, choć w badaniu przeprowadzonym przez TNS taką chęć wyraziło 57% rozliczających się 
samodzielnie.  

 

 Możemy zatem założyć, że 2011 rok będzie kolejnym, w którym liczba obywateli dokonujących odpisów 1% 
wzrośnie. Jednak wzrost ten nie będzie tak spektakularny, jak w latach 2005-7. 1% odpisują przede wszystkim 
te osoby, które robiły to w przeszłości, znacznie mniej jest osób, które zdecydują się na to po raz pierwszy. 

 

 Wyniki sugerują, że kluczem do pozyskania większej liczby tych odpisów jest propagowanie wiedzy na temat 
działalności OPP. Tylko 16% Polaków deklaruje, że wie o tych organizacjach dużo lub bardzo dużo. W tej grupie 
odsetek deklarujących chęć przekazania odpisów jest znacznie wyższy niż w grupie osób, które o OPP wiedzą 
bardzo mało lub wręcz nic. Jednak to właśnie ta grupa jest zdecydowanie największa (48% Polaków). 

 

 Dzięki badaniu TNS Polska możemy też pójść krok dalej i odpowiedzieć na pytanie, jakie treści powinny być 
zawarte w komunikacji OPP. Poprosiliśmy respondentów, którzy zadeklarowali, że mają choćby niewielką wiedzę 
na temat OPP, by ocenili te organizacje w kilku wymiarach. Okazało się, że tym, co w największym stopniu 
różnicuje odsetek podatników skłonnych do przekazania 1%, jest przekonanie o tym, że organizacje te rzetelnie 
rozliczają się z powierzonych im pieniędzy.  
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 W przypadku szczegółowych pytań dotyczących raportu  

 prosimy o kontakt z biurem prasowym TNS Polska: 

 

 Anna Rostkowska 
anna.rostkowska@tnsglobal.pl 

 biuro.prasowe@tnsglobal.pl 

 22 598 97 28 
501 278 287 

 
  

  


